

анство, въвождане-то писменность-тъ, прѣводъ-тъ Църковны-ты книги, сж принадлежности на едно събытіе.

Съобразно на това положеніе, Имперскы-ты Българе трѣбвало да имѣтъ прѣведена, ако и не всичко-то Св. Писаніе, то поне каквѣ да е най нужнѣ часть неговѣ. Прѣводъ-тъ всички-тъ Библиѣ и дору другы-ты служебны книги, който источники-ти приписватъ на Кирилла и Меѳодія, заключава въ себе си пѣчто невѣроятно, неестественно. Истыи Добровскый, като основава свои-ты издырания само на свидѣтельства-та на така наричамы-ты источники, говори за тѣх работѣ весма нерѣшительно и необстоятелно, а Шлецеръ, като тълкователь, за да не прѣскочи ни единъ рѣдъ безъ объясненіе, пушася на заблѣжванія отстранены, а сжщность-тъ на работѣ-тъ остава още подѣ пытаніе.

Мене безпрѣстанно е въ ума подозрѣніе, да не сж ся сбрѣкали съчинители-ти источники-ты и легенды-ты зарадѣ прѣвода на Св. Писаніе, както ся сбрѣкахъ и за изнамираніе-то наричамы-ты Славянскы буквы. Неясны-ты имъ свидѣтельства гы правятъ недостаточны, а противорѣчіе-то гы лишява отъ сждебно-то достоинство; а да ся основаваме на тѣя или на другы-ты не можемъ до тогава, доклѣ гы не сравнимъ съ естественно-то събытіе, за да ся покажѣтъ достойны за вниманіе.

Като ся основава на тѣя извѣстія, Добровскый ни прѣдлага пытаніе: „какво сжще е прѣвелъ Кириллъ, и какво Меѳодій?“ и ся отчаява да отвѣщае на него рѣшительно, и казва: „кой може да отвѣщае на това пытаніе удовлетворительно? Единъ казва, че Кириллъ прѣвелъ всички-ты Славянскы книги, а другъ че и Меѳодій ималъ въ това намѣсж;“ а азъ казвамъ: можемъ ли обясни тѣх работѣ удовлетворительно до тогава, доклѣ ся придрѣжаме отъ едны-ты само извѣстія, който сж съчинены въ срѣдны-ты врѣмена?

Обаче това пытанье въ здравъ смыслъ ся относя на біографіѣ-тъ на наши-ты Апостолы; а мы за исторіѣ-тъ на распространіе-то Славянскѣ-тъ писменность трѣбва да обяснимъ пытанье-то, кой прѣведе Св. Писаніе, дѣ и кога и, най послѣ, кодко? Ето четьре пытанія, който трѣбва да обяснятъ събытіе-то съвршешно, на което врьвежъ-тъ, както врьвежъ-